

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

17 juli 2025

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van het Kieswetboek en
de wet van 23 maart 1989 betreffende
de verkiezing van het Europees Parlement
voor wat betreft de neutralisering van het
effect van de lijststem voor de verkiezingen
voor de Kamer van volksvertegenwoordigers
en voor het Europees Parlement**

(ingediend door mevrouw Eva Demesmaeker)

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

17 juillet 2025

PROPOSITION DE LOI

**modifiant le Code électoral et la loi
du 23 mars 1989 relative à l'élection
du Parlement européen en ce qui concerne
la neutralisation de l'effet du vote
en tête de liste pour les élections
de la Chambre des représentants et
du Parlement européen**

(déposée par Mme Eva Demesmaeker)

SAMENVATTING

Bij de verkiezingen voor de Kamer van volksvertegenwoordigers en het Europees Parlement, kan de kiezer een lijststem uitbrengen. Dit houdt in dat de kiezer stemt op die gehele lijst en in de voorgedragen volgorde. De lijststem zorgt ervoor dat een kandidaat, die met alleen voorkeurstemmen niet het verkiesbaarheidscijfer heeft behaald, alsnog verkozen kan worden en dit in de volgorde van de lijst.

Dit wetsvoorstel strekt ertoe de devolutieve werking van de lijststem te neutraliseren voor de verkiezingen voor de Kamer van volksvertegenwoordigers en voor het Europees Parlement zodat voortaan enkel de uitgebrachte voorkeurstemmen tellen en de kandidaat of kandidaten met de meeste voorkeurstemmen wordt of worden verkozen.

RÉSUMÉ

Lors des élections de la Chambre des représentants et du Parlement européen, l'électeur peut voter en tête de liste. Ce vote signifie que l'électeur vote pour l'ensemble de la liste et valide l'ordre de présentation des candidats. Le vote en tête de liste permet à un candidat qui n'a pas atteint le chiffre d'éligibilité grâce aux seules voix de préférence, d'être néanmoins élu selon l'ordre des candidats sur la liste.

Cette proposition de loi vise à neutraliser l'effet dévolutif du vote en tête de liste pour les élections de la Chambre des représentants et du Parlement européen, afin que seuls les votes de préférence exprimés comptent dorénavant et que les candidats élus soient ceux qui ont obtenu le plus grand nombre de voix de préférence.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
PS	: Parti Socialiste
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés	: Les Engagés
Vooruit	: Vooruit
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP	: Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties:		Abréviations dans la numérotation des publications:	
DOC 56 0000/000	Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer	DOC 56 0000/000	Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi
QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden	QRVA	Questions et Réponses écrites
CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag	CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV	Beknopt Verslag	CRABV	Compte Rendu Analytique
CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toezpraken (met de bijlagen)	CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)
PLEN	Plenum	PLEN	Séance plénière
COM	Commissievergadering	COM	Réunion de commission
MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)	MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Huidige werking van de lijststem

Dit wetsvoorstel beoogt om het effect van de lijststem te neutraliseren voor de verkiezingen voor de Kamer van volksvertegenwoordigers en het Europees Parlement. Daarvoor moeten verschillende artikelen van het Kieswetboek en van de wet van 23 maart 1989 betreffende de verkiezing van het Europees Parlement worden gewijzigd of opgeheven.

Vandaag maakt een kandidaat die hoger op de lijst staat meer kans om verkozen te worden dankzij de devolutieve werking van de lijststem. Lijststemmen zijn stembiljetten waarop de kiezer het stemvak bovenaan op de lijst heeft ingevuld. Die worden opgevat als stembiljetten ten gunste van de volgorde van de voordracht van de kandidaten. In dat geval wordt de kiezer geacht om akkoord te gaan met de volgorde waarin de kandidaten door de partij op haar lijst zijn geplaatst.

Hetzelfde geldt momenteel ook voor kiezers die enkel voor één of meerdere kandidaat-opvolgers heeft gestemd. Dan wordt de kiezer geacht enkel verandering in de volgorde waarin de kandidaat-opvolgers zijn opgesteld te willen brengen en, net zoals de kiezer die enkel een lijststem heeft uitgebracht, geen voorkeur heeft geuit voor één of meerdere kandidaat-titularissen ("effectieve kandidaten").

De devolutieve werking van de lijststemmen (ook wel "potstemmen" genoemd) – zijnde de stembiljetten waarop enkel het stemvak bovenaan werd aangeduid én de stembiljetten waarop enkel een voorkeurstem voor één of meerdere kandidaat-opvolgers werd uitgebracht – houdt in dat die lijststemmen voor een deel worden overgedragen aan de kandidaat-titularissen die minder voorkeurstemmen hebben behaald dan het specifieke verkiesbaarheidscijfer voor de betreffende lijst, en dit in volgorde waarin de kandidaten zijn voorgedragen.

Deze kandidaten genieten dus een voordeel ten opzichte van de kandidaten die lager op de lijst staan.

Impact van de lijststem

Enerzijds zijn er dus de kiezers die bewust kiezen voor een of meerdere kandidaten door middel van een of meerdere voorkeurstemmen (ook wel "naamstemmen" genoemd), anderzijds zijn er kiezers die geen specifieke keuze maken. Zij kiezen bewust voor de partij. Of ze ook

DÉVELOPPEMENT

MESDAMES, MESSIEURS,

Fonctionnement actuel du vote en tête de liste

La présente proposition de loi vise à neutraliser l'effet du vote en tête de liste pour les élections de la Chambre des représentants et du Parlement européen. À cet effet, il convient de modifier ou d'abroger plusieurs articles du Code électoral et de la loi du 23 mars 1989 relative à l'élection du Parlement européen.

Aujourd'hui, les candidats placés plus haut sur la liste continuent à avoir davantage de chances d'être élus grâce à l'effet dévolutif du vote en tête de liste. Le vote en tête de liste – qui signifie que l'électeur a coloré la case de tête en haut de la liste sur son bulletin de vote – est considéré comme favorable à l'ordre de présentation des candidats sur le bulletin de vote. Ainsi, l'électeur est réputé valider l'ordre dans lequel le parti a placé les candidats sur sa liste.

Pour l'heure, cela vaut également pour l'électeur qui n'a exprimé un vote qu'en faveur d'un ou de plusieurs candidats suppléants. On considère en effet que le seul changement que cet électeur a voulu apporter concerne l'ordre de présentation des candidats suppléants, puisqu'il n'a – à l'instar de l'électeur qui n'a voté qu'en tête de liste – exprimé aucune préférence en faveur d'un ou de plusieurs candidats titulaires (les "candidats effectifs").

L'effet dévolutif des votes en tête de liste ("votes du pot commun") – c'est-à-dire les bulletins sur lesquels seule la case de tête a été cochée, ainsi que les bulletins sur lesquels l'électeur n'a exprimé un vote nominatif qu'en faveur d'un ou de plusieurs candidats suppléants – implique que les bulletins en question seront partiellement cédés aux candidats titulaires ayant obtenu un nombre de votes nominatifs inférieur au chiffre d'éligibilité spécifique pour la liste concernée, et ce, dans l'ordre dans lequel ces candidats ont été présentés.

Ces candidats bénéficient donc d'un avantage par rapport à ceux qui sont placés plus bas sur la liste.

Impact du vote en tête de liste

D'une part, il y a donc des électeurs qui optent sciemment pour un ou plusieurs candidat(s) au moyen d'un ou de plusieurs vote(s) de préférence (également appelés "votes nominatifs"). D'autre part, il y a des électeurs qui ne font pas de choix spécifique, mais qui optent

bewust kiezen voor de volgorde van de lijst lijkt eerder twijfelachtig. Toch heeft hun stem een grote impact.

Indien bij de laatste verkiezingen van 9 juni 2024 voor de Kamer van volksvertegenwoordigers de devolutieve werking van de lijststem zou zijn afgeschaft, waren 22 personen niet verkozen, maar wel een andere kandidaat lager op de lijst. Op een totaal van 150 parlementsleden is dit toch 15 %, een opmerkelijk cijfer. Voor andere parlementen zijn de cijfers gelijkaardig: in het Brussels Parlement gaat het om 13 van de 89 verkozenen. In het Vlaams Parlement om 19 van de 124 volksvertegenwoordigers. In het Europees Parlement werden 4 van 22 parlementsleden verkozen dankzij de “pot”.

Hiermee ondervangen we de empirische (of in de feiten onderbouwde) vaststelling dat vrouwen een na-deel ondervinden bij de volgorde van de kandidaten en de toedeling van de lijststemmen. Met dit voorstel wensen we het speelveld gelijk te trekken zonder enige discriminatie in de ene noch de andere zin.

Argumenten om de lijststem te neutraliseren

In het huidige systeem is de volgorde van de lijst dus een factor die het resultaat aanzienlijk beïnvloedt. Toch heeft de kiezer niets te zeggen over deze volgorde: de politieke partijen bepalen deze autonoom volgens hun eigen regels en gewoonten. De partijen bepalen aldus deels mee de uitkomst en ondermijnen in zekere zin de wil van de kiezer, althans toch van die kiezer die bewuste keuzes maakt en voorkeurstemmen geeft.

Dit wetsvoorstel vermindert dus de participatie. Meer nog, als de lijststem wordt geneutraliseerd en bijgevolg de volgorde van de kandidaten op de lijst niet meer van belang is, verhoogt de onafhankelijkheid van de parlementsleden: ze zullen zich vrijer kunnen gedragen aangezien de partij hen niet kan sanctioneren door hen bij een volgende verkiezing een lage – en dus slechte – plaats op de lijst te geven.

De rechtstreeks verkozen volksvertegenwoordiger, zonder “potstemmen”, ondermijnt bovendien niet langer de legitimiteit van het parlement, want hij is verkozen louter door de keuze van de kiezer en niet ten gevolge van een voor vele kiezers ondoorzichtig systeem van voorkeurstemmen, lijststemmen en verkiesbaarheidscijfers.

sciemment pour le parti. Il semble toutefois peu probable qu'ils valident ainsi délibérément l'ordre de la liste. Leur vote a néanmoins un impact important.

Si, lors de la dernière élection de la Chambre des représentants du 9 juin 2024, l'effet dévolutif du vote en tête de liste avait été supprimé, 22 personnes n'auraient pas été élues, mais d'autres candidats situés plus bas sur la liste l'auraient été à leur place. Sur un total de 150 parlementaires, cela représente tout de même une proportion non négligeable de 15 %. Les chiffres sont similaires pour d'autres parlements: au Parlement bruxellois, cette situation concerne 13 élus sur 89; au Parlement flamand, 19 des 124 députés sont concernés, et au Parlement européen, 4 des 22 députés ont été élus grâce au “pot commun”.

En neutralisant l'effet du vote en tête de liste, nous répondons à un constat empirique (ou fondé sur les faits): les femmes sont désavantagées par l'ordre des candidats et par l'attribution des votes en tête de liste. La présente proposition entend rééquilibrer les chances entre les candidats, sans aucune forme de discrimination, ni dans un sens ni dans l'autre.

Arguments en faveur de la neutralisation du vote en tête de liste

Dans le système actuel, l'ordre de la liste est donc un facteur qui influence considérablement le résultat. Pourtant, l'électeur n'a pas son mot à dire à cet égard: ce sont les partis politiques qui décident de l'ordre de manière autonome, selon leurs propres règles et habitudes. Les partis déterminent ainsi en partie le résultat et contrecarrent dans une certaine mesure la volonté des électeurs, ou du moins celle des électeurs qui font des choix conscients et expriment des votes de préférence.

La présente proposition de loi réduit donc la participatie. Qui plus est, si le vote en tête de liste est neutralisé et que, par conséquent, l'ordre des candidats sur la liste n'a plus d'importance, l'indépendance des parlementaires s'en trouvera renforcée: ils pourront se comporter plus librement, puisque le parti ne pourra pas les sanctionner en leur attribuant une place inférieure – et donc moins intéressante – sur la liste lors des élections suivantes.

En outre, les députés élus directement, sans votes provenant du “pot commun”, ne porteront plus atteinte à la légitimité du parlement, car ils auront été élus uniquement par le choix de l'électeur et non sur la base d'un système mêlant votes de préférence, votes en tête de liste et chiffres d'éligibilité, qui s'avère opaque pour de nombreux électeurs.

De optie van de lijststem als apart stemvak bovenaan op het papier of computerscherm, kan naar analogie bij de Vlaamse gemeente- en provincieraadsverkiezingen zeker behouden blijven. De lijststemmen zullen enkel nog relevant zijn voor verdeling van de zetels over de verschillende lijsten, maar niet langer voor de toekenning van de door een lijst behaalde zetel aan de individuele kandidaten van die lijst.

Bij het uitbrengen van een lijststem steunt een kiezer dan bewust een partij, maar maakt geen keuze tussen de verschillende kandidaten van die partij. Zijn stem zal niet langer een impact hebben op de kiezers die middels één of meerdere voorkeurstemmen een bewuste keuze maken voor één of meerdere kandidaten. Zo wordt het speelveld tussen de verschillende kandidaten meer gelijk getrokken.

Door de lijststem te neutraliseren krijgen kiezers de macht om te kiezen voor diegenen waarvan zij denken dat ze de sterkste kandidaten zijn, onafhankelijk van partijstrategieën. Kiezers zullen op die manier sterke profielen belonen. Wie zich bewijst zal zijn of haar zetel verdienen en zal dat zelf kunnen realiseren zonder steun van bovenaf.

Samengevat, de kandidaten met de meeste voorkeurstemmen zullen verkozen zijn, ongeacht hun plaats op de lijst. Door de voorkeur van de kiezers voor bepaalde kandidaten in acht te nemen, zullen de verkiezingen democratisch legitiemer, transparanter en bevattelijker worden.

Eenzelfde redenering kan worden gemaakt voor de opvolgers. Daarom wordt ook hier de lijststem volledig geneutraliseerd ten voordele van de voorkeurstem die als enig criterium geldt.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 2

Dit artikel wijzigt de innerlijke reden om een lijststem uit te brengen, waarbij de nadruk niet langer op de voordrachtsvolgorde komt te liggen, maar op het feit dat de kiezer een lijst – en dus een politieke partij – steunt zonder een specifieke voorkeur voor iemand op die lijst uit te drukken.

Art. 3 en 4

Deze artikelen heffen de effectieve overheveling van de lijststemmen aan de kandidaat-titularis(sen)

L'option du vote en tête de liste en cochant une case distincte en haut du bulletin papier ou de l'écran d'ordinateur peut certainement être maintenue, par analogie avec les élections communales et provinciales flamandes. Les votes en tête de liste ne seront cependant dorénavant plus pertinents que pour la répartition des sièges entre les listes, mais plus pour l'attribution des sièges obtenus par chaque liste aux candidats individuels.

En votant en tête de liste, l'électeur vote explicitement pour un parti, mais il ne fait aucun choix entre les candidats de ce parti. Son vote n'aura à l'avenir plus aucune répercussion sur les choix des électeurs ayant délibérément choisi un candidat ou plusieurs candidats en lui ou en leur accordant une ou plusieurs voix de préférence. Cela permettra de rééquilibrer les chances entre les candidats.

La neutralisation du vote en tête de liste permettra aux électeurs de choisir les candidats qu'ils estiment être les meilleurs indépendamment des stratégies des partis. Les électeurs récompenseront ainsi les profils forts. Les candidats qui ont fait leurs preuves mériteront leurs sièges, et ils pourront les obtenir sans l'aide de la hiérarchie de leur parti.

En résumé, les candidats qui obtiendront le plus de voix de préférence seront élus indépendamment des places qu'ils occupent sur leur liste. La prise en compte des préférences des électeurs pour certains candidats renforcera la légitimité, la transparence et l'intelligibilité démocratiques des élections.

Cela vaudra également pour les suppléants. C'est pourquoi le vote en tête de liste sera aussi entièrement neutralisé pour les candidats suppléants, au profit des voix de préférence, qui constitueront le seul critère électoral.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Cet article modifie la motivation sous-jacente au vote en tête de liste, l'accent n'étant plus placé sur l'ordre de présentation des candidats, mais sur le fait que l'électeur soutient une liste – et donc un parti politique – sans exprimer de préférence spécifique pour un ou plusieurs candidat(s) de la liste.

Art. 3 et 4

Ces articles suppriment le transfert effectif des votes en tête de liste au(x) candidat(s) titulaire(s) et suppléant(s).

en kandidaat-opvolger(s) op. Deze opheffing heeft tot gevolg dat voortaan enkel het aantal voorkeurstemmen dat een kandidaat-titularis of een kandidaat-opvolger heeft behaald, bepalend is voor de toekenning van de aan die lijst toekomende zetels aan deze kandidaten.

Art. 5

Deze wijziging houdt verband met de opheffing van de devolutieve werking van de lijststem.

Art. 6

Ook in de bijlage “Onderrichtingen voor de kiezer” wordt, overeenkomstig artikel 2 van dit wetsvoorstel, de innerlijke reden om een lijststem uit te brengen gewijzigd, waarbij de nadruk niet langer op de voordrachtsvolgorde komt te liggen, maar op het feit dat de kiezer een lijst – en dus een politieke partij – steunt zonder een specifieke voorkeur voor iemand op die lijst uit te drukken.

Art. 7

Deze bepalingen zorgen ervoor dat dezelfde regeling wordt toegepast voor de verkiezingen voor het Europees Parlement.

Eva Demesmaeker (N-VA)

Par suite de cette suppression, seul le nombre de voix de préférence obtenues par un candidat titulaire ou un candidat suppléant sera dorénavant déterminant pour la répartition, parmi ces candidats, des sièges revenant à la liste concernée.

Art. 5

Cette modification est liée à la suppression de l'effet dévolutif du vote en tête de liste.

Art. 6

Conformément à l'article 2 de la présente proposition de loi, la motivation sous-jacente au vote en tête de liste est également modifiée dans l'annexe intitulée “Instructions pour l'électeur”, l'accent n'étant plus placé sur l'ordre de présentation des candidats, mais sur le fait que l'électeur soutient une liste – et donc un parti politique – sans donner spécifiquement sa préférence à un ou plusieurs candidat(s) de la liste.

Art. 7

Ces dispositions prévoient que les mêmes règles seront appliquées pour les élections du Parlement européen.

WETSVOORSTEL**HOOFDSTUK 1****Algemene bepaling****Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2**Wijzigingen van het Kieswetboek****Art. 2**

In artikel 144, tweede lid, van het Kieswetboek, vervangen bij de wet van 28 maart 2023, wordt de bepaling onder 1° vervangen als volgt:

“1° hetzij in het vakje bovenaan de lijst, als hij geen specifieke voorkeur wenst uit te spreken voor één of meerdere kandidaat-titularis(en) en/of kandidaat-opvolger(s) van een lijst, maar de lijst alsnog wenst te steunen;”

Art. 3

In artikel 172 van hetzelfde wetboek, laatstelijk gewijzigd door de wet van 28 maart 2023, wordt het tweede lid vervangen als volgt:

“Is het eerste van die aantallen groter dan het tweede, dan worden de zetels toegekend aan de kandidaten in afnemende grootte van het aantal stemmen dat zij hebben behaald. Bij gelijk stemmenaantal is de volgorde van voordracht op de lijst beslissend.”

Art. 4

In artikel 173 van hetzelfde wetboek, laatstelijk gewijzigd door de wet van 28 maart 2023, worden het tweede en het derde lid opgeheven.

Art. 5

In artikel 178, eerste lid, van hetzelfde wetboek, laatstelijk gewijzigd door de wet van 19 april 2018, worden de woorden “en er wordt hem geen aandeel toegekend van het aantal stembiljetten ten gunste van de volgorde van voordracht” opgeheven.

PROPOSITION DE LOI**CHAPITRE 1^{ER}****Disposition générale****Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2**Modification du Code électoral****Art. 2**

Dans l'article 144, alinéa 2, du Code électoral, remplacé par la loi du 28 mars 2023, le 1° est remplacé par ce qui suit:

“1° soit dans la case placée en tête de liste, s'il n'entend pas donner sa préférence à un ou à plusieurs candidat(s) titulaire(s) et/ou candidat(s) suppléant(s) d'une liste, mais souhaite néanmoins soutenir la liste;”

Art. 3

Dans l'article 172 du même Code, modifié en dernier lieu par la loi du 28 mars 2023, l'alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“Lorsque le premier de ces nombres est supérieur au second, les sièges sont conférés aux candidats dans l'ordre décroissant du nombre de voix qu'ils ont obtenues. En cas de parité, l'ordre de présentation prévaut.”

Art. 4

Dans l'article 173 du même Code, modifié en dernier lieu par la loi du 28 mars 2023, les alinéas 2 et 3 sont abrogés.

Art. 5

Dans l'article 178, alinéa 1^{er}, du même Code, modifié en dernier lieu par la loi du 19 avril 2018, les mots “et aucune attribution du nombre des bulletins favorables à l'ordre de présentation n'est faite en sa faveur” sont abrogés.

Art. 6

In punt 4, eerste lid, van de bijlage “Onderrichtingen voor de kiezer” bij hetzelfde wetboek, laatstelijk gewijzigd door de wet van 28 maart 2023, worden de woorden “Kan de kiezer zich verenigen met de orde van voordracht van kandidaat-titularissen en -opvolgers van de door hem gesteunde lijst” vervangen door de woorden “Indien de kiezer geen specifieke voorkeur wenst uit te spreken voor één of meerdere kandidaat-titularis(sen) en/of kandidaat-opvolger(s) van een lijst, maar de lijst alsnog wenst te steunen”.

HOOFDSTUK 3

**Wijzigingen van de wet
van 23 maart 1989 betreffende de verkiezing
van het Europees Parlement**

Art. 7

In artikel 36, tweede lid, van de wet van 23 maart 1989 betreffende de verkiezing van het Europees Parlement, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 28 maart 2023, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° de bepaling onder 4° wordt opgeheven;

2° in de bepaling onder 5° worden de woorden “en er wordt hem geen aandeel toegekend van het aantal stembiljetten ten gunste van de volgorde van voordracht” opgeheven;

3° in de bepaling onder 5° worden de woorden “zowel het stemcijfer te bepalen van de lijst waarop hij zich kandidaat gesteld had, als het aantal stemmen ten gunste van de volgorde van voordracht in het geval bedoeld in de artikelen 172 en 173” vervangen door de woorden “het stemcijfer te bepalen van de lijst waarop hij zich kandidaat had gesteld”.

3 juli 2025

Eva Demesmaeker (N-VA)

Art. 6

Dans le point 4, alinéa 1^{er}, de l'annexe au même Code intitulée “Instructions pour l'électeur”, modifiée en dernier lieu par la loi du 28 mars 2023, les mots “Si l'électeur adhère à l'ordre de présentation des candidats titulaires et suppléants de la liste qui a son appui” sont remplacés par les mots “Si l'électeur n'entend pas exprimer sa préférence pour un ou plusieurs candidat(s) titulaire(s) et/ou candidat(s) suppléant(s) d'une liste, mais souhaite néanmoins soutenir la liste”.

CHAPITRE 3

**Modification de la loi du 23 mars 1989
relative à l'élection
du Parlement européen**

Art. 7

Dans l'article 36, alinéa 2, de la loi du 23 mars 1989 relative à l'élection du Parlement européen, modifié en dernier lieu par la loi du 28 mars 2023, les modifications suivantes sont apportées:

1° le 4° est abrogé;

2° dans le 5°, les mots “et aucune attribution du nombre des bulletins favorables à l'ordre de présentation n'est faite en sa faveur” sont abrogés;

3° dans le 5°, les mots “tant le chiffre électoral de la liste sur laquelle il avait fait acte de candidature que le nombre de votes favorables à l'ordre de présentation dans le cas visé aux articles 172 et 173” sont remplacés par les mots “le chiffre électoral de la liste sur laquelle il avait fait acte de candidature”.

3 juillet 2025